Сугиров Джиенбек Умирзаевич, профессор Каспийский университет технологий и инжиниринга, г. Актау, Казахстан e-mail: sugirov-56@mail.ru

Жайылхан Нураддин Алиевич, кандидат технических наук, Каспийский университет технологий и инжиниринга, г. Актау, Казахстан

Оспанова Салтанат Мухитовна, доктор PhD, Каспийский университет технологий и инжиниринга, г. Актау, Казахстан

Байсарова Гульбану Гасанкулиевна, доктор PhD, Каспийский университет технологий и инжиниринга, г. Актау, Казахстан

Смайлова Айгерим, студент магистратуры Каспийский университет технологий и инжиниринга, г. Актау, Казахстан

ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ЭТНИЧЕСКИХ КАЗАХОВ НА ИСТОРИЧЕСКУЮ РОДИНУ

Аннотация. В статье излагается важнейшее политическое решение, как принятие решения о переселении этнических казахов в Республику Казахстан. Правительство Казахстана оказала оралманам социальную помощь и всеобщую поддержку. Тема переселения этнических казахов на историческую родину занимает особое место в исторической науке и является одной из ключевых в понимании современных процессов построения нации единого будущего. Государство выдает единовременного пособие, средства для приобретения жилья, и возмещает расходы по проезду и провозу имущества.

Ключевые слова: переселение; этнические казахи; оралманы; гражданство; миграция.

Sugirov Dzhienbek Umirzaevich, professor, Caspian University of Technology and Engineering, Zhayylkhan Nuraddin Alievich, candidate of technical sciences, Caspian University of Technology and Engineering, Kazakhstan, Aktau

Ospanova Saltanat Mukhitovna, PhD, Caspian University of Technology and Engineering, Kazakhstan, Aktau

Gulbanu Gasankuliyevna Baysarova, PhD, Caspian University of Technology and Engineering, Kazakhstan, Aktau

Smaylova Aigerim, master student Caspian University of Technology and Engineering, Kazakhstan, Aktau

RESETTLEMENT OF ETHNIC KAZAKHS TO THEIR HISTORICAL HOMELAND

Abstract: The article describes the most important political decision, such as the decision to relocate ethnic Kazakhs to the Republic of Kazakhstan. The Government of Kazakhstan provided oralmans with social assistance and universal support. The topic of the resettlement of ethnic Kazakhs to their historical homeland occupies a unique place in historical science and is one of the key issues in understanding the modern processes of building a nation of a single future. The state provides a one-time allowance, funds for the purchase of housing, and reimburses the cost of travel and transportation of property.

Keywords: resettlement; ethnic Kazakhs; citizenship; oralmen; migration.

Введение Яркой особенностью политического стиля Президента Назарбаева Н.А. является способность в сложившихся сложнейших условиях находить важнейшие стратегические решения, которые определяют развитие государства на многие десятилетия вперед. Как показало время, об этом убедительно свидетельствовало такое важнейшее политическое решение, как принятие решения о переселении этнических казахов в Казахстан.

Актуальность темы связано с тем, что после развала СССР в Казахстане сложилось неблагоприятное демографическое состояние, и у Президента

возникло огромное желание оказать помощь казахам, проживающих за рубежом, путём переселения на историческую родину, и незамедлительного предоставления оралманам гражданства.

При выступлении на III Всемирном курултае казахов, в сентябрье 2005 года, Президент сказал: - «В настоящее время зарубежные казахи проживают в более 40 странах мира, причем большинство — в соседних и сопредельных государствах.

По имеющимся последним сведениям, в Узбекистане проживают 1,5 миллиона казахов, в Китае — один миллион 500 тысяч, в России — около одного миллиона, в Туркменистане — сто тысяч, в Монголии — восемьдесят тысяч, в Кыргызстане — сорок пять тысяч казахов» [1, с. 4].

Целью данной статьи является показать всю правду о причинах принудительной эмиграции этнических казахов в соседние страны и желание вернуться на историческую Родину.

Большая часть нынешних этнических казахов за рубежом являются потомками тех, кто бежал из Советского Союза в 20-е — 30-е годы прошлого века. Они спасались от жестоких репрессий, насаждаемой насильственной коллективизации и последующего голода, принесших огромные страдания казахскому народу.

Научная новизна данной статьи заключается в том, что впервые дается попытка освещения процессов эмиграции и возвращения этнических казахов на свою историческую Родину.

Большая часть нынешних этнических казахов за рубежом являются потомками тех, кто бежал из Советского Союза в 20-е — 30-е годы прошлого века. Они спасались от жестоких репрессий, насаждаемой насильственной коллективизации и последующего голода, принесших огромные страдания казахскому народу.

В то страшное время огромное число казахских семей покинули СССР, в основном переехав в Туркменистан, Узбекистан, Кыргызстан, Россию, Афганистан, Китай, Иран, Монголию, Турцию и Индию.

В период с 1926 года по 1930 год численность казахов в соседних социалистических республиках Туркменистана, Узбекистана, Кыргызстана и России, возросло в 2,5 раза, и составило свыше 795 000 человек.

К 1959 г. число лиц другой национальности в Казахстане превысила численность казахов в самой республике. Этому также способствовало «славянская» иммиграция русских, имевшей место в XVIII—XIX веках и далее продолжившейся в советский период. Иммиграция была сопровождена массовым переселением и имевшимся насильственной миграцией. В результате чего, казахи превратились в меньшинство на своей исторической родине.

В результате принятия Президентом «Закона о миграции» с начала 90-х в Республику Казахстан стали переселяться казахи из Узбекистана, из Туркмении, а также из Ирана, Китая, Монголии и Турции. Их интеграция в казахстанское общество происходило нелегким путем.

Правительство Казахстана оказала оралманам социальную помощь и необходимую поддержку. В настоящее время оралманам государство выдает единовременного пособие, средства для приобретения жилья, и возмещает расходы по проезду и провозу имущества.

Президент создал все условия для добровольного переселения на территорию Казахстана лиц и их потомков, вынужденных покинуть территорию своей родины в период массовых репрессий, связанных с насильственной коллективизацией.

Сегодня Казахстан имеет 14 центров по временному размещению оралманов. Также с 2008 года начали работать центры адаптации и интеграции возвратившихся казахов в городах Шымкент, Караганда, Актау и в селе Аксукент, находящейся в Южно-Казахстанской области.

Имеющиеся в центрах программы по адаптации переселенцев, предусматривают консультации по правовым вопросам, обучению государственному языку и, по желанию — русскому языку, профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации.

Все оралманы обеспечены доступным медицинским обслуживанием,

получением образования и социальным обеспечением; переселенцы отнесены к целевой группе, в отношении которого применяются все меры содействия по трудоустройству. Более 66 % переселенцев трудоспособного возраста сейчас заняты в имеющихся сферах производства, а каждый четвёртый - работает в сельском хозяйстве.

Также при областных акиматах, для оказания помощи переселенцам, имеются Советы оралманов, которые должны заниматься изучением возникающих вопросов оралманов и решать их в новых условиях пребывания.

В настоящее время в Республике Казахстан осуществляются работы по решению имеющихся жилищных вопросов переселенцев. Так, в городе Шымкент, реализуется проект по переселению из Узбекистана около двух тысяч семей этнических казахов. На основе привлечения самих оралманов построили около двух тысяч коттеджей в новом микрорайоне «Асар».

В городе Алма-Аты реализован проект «Байбесик» предусматривавший строительство 185 домов; в г. Астана разработан и реализован проект по строительству микрорайона «Нурбесик» [2, с. 6].

Результаты Принятие Президентом «Закона о миграции», в Республику Казахстан стали переселяться казахи из Узбекистана, из Туркмении, а также из Ирана, Китая, Монголии и Турции.

Заключение Успех принятого Н. А. Назарбаевым решения о переселении этнических казахов во многом был обусловлен имеющимися личными качествами нашего национального лидера, среди которых проявляются такие качества как умение отстаивать до конца собственную позицию, и способность довести начатое дело до конца, несмотря на сложности.

Вышеуказанные присущие Лидеру Нации, качества, являются проницательности, проявлением сильного И характерных духа ДЛЯ государственного деятеля самого высокого международного уровня. Изучив и анализировав мировую практику, мы выбрали эволюционный путь развития. Мы никого не копируем, а делаем то, что нужно нашему народу» [2, с. 7].

Список литературы:

- 1. Постановление Правительства Республики Казахстан № 797 «О проведении III Всемирного курултая казахов с 28 по 30 сентября 2005 года в городе Астане».
- 2. Назарбаев Н.А. Программа «Нұрлы көш» на 2009-2011 годы. Казахстанский путь. Караганда, 2006. 372 с.